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一、考试性质、目的和对象 

广西普通高中数学学业水平考试是根据《教育部关于普通高中学业水平考试的实施意

见》(教基二〔2014〕10 号)和自治区教育厅颁发的《普通高中数学学科教学指导意见(试

行)》的相关精神和要求设置的，是由自治区教育厅组织实施的省级国家教育考试.考试以

《普通高中课程方案（实验）》和《普通高中数学课程标准（实验）》为依据，是面向广

西全体普通高中学生的标准参照性考试.  

凡具有广西普通高中（含综合高中）学籍且修完规定课程的学生均须参加本科目的测

试.按照广西普通高中学籍管理条例规定，在本考试中取得合格及以上等级是广西普通高中

学生毕业的必备条件之一，也是普通高中同等学力认定的主要依据之一，本考试结果也是

高等学校招生录取的重要参考之一.  

本考试结果以 A、B、C、D 四个等级形式呈现，其中 D 为不合格.  

二、考试目标 

广西普通高中数学学业水平考试旨在考查考生经过学习国家规定的普通高中数学课程

后，在数学学科方面应达到的基本素养.具体表现在数学基础知识和基本技能以及直观想

象、数学抽象、数学运算、逻辑推理、数据分析、数学建模等数学素养. 

1. 基础知识和基本技能 

1.1 理解或掌握《普通高中数学课程标准（实验）》规定的必修课程、选修课程系列 1

与选修课程系列 2 中的相同部分内容的数学概念、性质、法则、公式、公理、定理以及由

其内容反映的数学思想方法. 

1.2 能按照一定程序与步骤进行简单的数学运算、数据处理和图表绘制. 
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2.直观想象 

2.1 能够在熟悉的情景中，借助图形性质和变换确定（发现）数学规律. 

2.2 能够在熟悉的情景中，描述简单图形的位置关系和度量关系及其特有性质;能用图

形描述和表达熟悉的数学问题. 

3.数学抽象 

3.1 能够解释数学概念和规则的含义，了解数学命题的条件与结论，能够在熟悉的情境

中抽象出数学问题. 

3.2 能够在熟悉的情境中直接抽象出数学概念和规则，能够了解用数学语言表达的推理

和论证，能够结合实际情境解释相关的抽象概念. 

4.数学运算 

4.1 能够在熟悉的数学情境中，了解运算对象，提出运算问题，根据问题的特征建立合

适的运算思路解决问题. 

4.2 能够了解运算法则及其适用范围，正确进行运算，能够运用运算验证简单的数学结

论，能够用运算的结果说明问题. 

5.逻辑推理 

5.1 能够在熟悉的情境中，用归纳或类比的方法发现数量或图形性质、数量关系或图形

关系. 

5.2 了解熟悉的数学命题的条件与结论之间的逻辑关系，能够证明简单的数学命题并有

条理地表述论证过程. 

6.数据分析 



 3 

6.1 能够在熟悉的情境中了解随机现象，能够对熟悉的概率问题选择合适的概率模型解

决问题. 

6.2 能够对熟悉的统计问题，选择合适的抽样方法收集数据，掌握描述、刻画、分析

数据的基本统计方法解决问题. 

7.数学建模 

7.1 了解熟悉的数学模型的实际背景及其数学描述，了解数学模型中参数、结论的实际

含义. 

7.2 知道数学建模的过程，能够在熟悉的实际情境中，模仿学过的数学建模过程解决问

题. 

三、考试内容和要求 

（一）考试范围  

本考试范围为《普通高中数学课程标准（实验）》的必修课程、选修系列 1 和选修系

列 2 的相同内容部分. 

（二）考试内容、要求与说明  

内容领域 内容主题 考查要求 

函数 

集合与常用

逻辑 

了解集合的含义、元素与集合的“属于”关系 

能用自然语言、图形语言、集合语言（列举法或描述法）描述不同的具体问题 

理解集合之间包含与相等的含义，能识别给定集合的子集 

在具体的情境中了解全集与空集的含义 

理解两个集合的并集、交集、补集的含义,能求两个简单集合的并集与交集, 能求

给定子集的补集，能使用 Venn 图表达集合的关系 

了解命题的概念 

了解“若 p 则 q”形式的原命题的逆命题、否命题与逆否命题，会分析四种命题的

相互关系 

理解充分条件、必要条件和充要条件的意义 

知道逻辑联结词“或”、“且”和“非”的含义 

了解全称量词与存在量词的意义，能对简单的含有一个量词的命题进行否定 

函数的概念 了解构成函数的要素，会求一些简单函数的定义域和值域 
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会选择恰当的方法（如图象法、列表法、解析法）表示函数 

了解简单的分段函数，会进行简单应用 

结合函数图像，会用符号语言表达简单函数的单调性、最大值、最小值，理解它

们的作用和实际意义 

结合具体函数了解函数奇偶性的含义 

结合二次函数图象判断一元二次方程根的存在性及根的个数，了解函数的零点与

方程根的联系 

结合具体函数的图像了解二分法是一种求方程近似解的常用方法 

 

 

 

 

 

基本初等函

数 I 

理解根式与分数指数幂的概念及其互化，能进行有理数指数幂的运算，化简、计

算一些简单的式子 

理解指数函数的概念及其单调性、指数函数图象通过的特殊点 

理解对数的概念及其运算性质，知道用换底公式能将一般对数转化成自然对数或

常用对数，会用对数的运算性质及运算法则计算一些简单的式子 

了解对数函数的概念及其单调性、对数函数图象通过的特殊点；知道指数函数与

对数函数互为反函数 

了解幂函数的概念，结合函数 2

1

32 ,
1

,,, xy
x

yxyxyxy  的图象了解它们

的变化情况 

了解指数函数、对数函数以及幂函数的增长特征，知道直线上升、指数爆炸、对

数增长等不同函数类型增长的含义 

基本初等函

数 II 

（三角函

数） 

了解任意角、弧度制的概念，能进行弧度与角度的互化 

了解任意角三角函数（正弦、余弦、正切）的定义.了解三角函数的周期性. 

会用同角三角函数的基本关系式 

会用正弦、余弦、正切函数的诱导公式解决简单的相关问题 

会画出正弦、余弦、正切函数的图象 

理解正弦、余弦函数在区间  2,0 上的性质（如单调性、最大和最小值、图象

与 x 轴交点等）、理解正切函数在一个区间 









2
,

2


上的性质 

了解函数 的图象，知道参数 A，，φ对函数图象变化的影响 

三角恒等变

换 

会用两角和与差的正弦、余弦进行简单的三角恒等变换 

会用二倍角的正弦、余弦进行简单的三角恒等变换 

导数及其应

用 

会用三角函数解决一些简单实际问题 

理解导数的几何意义 

会用给出的基本初等函数的导数公式和导数的四则运算法则求简单函数的导数 

会用导数研究简单函数的单调性，会求简单函数的单调区间 

会用导数求出函数的极大值、极小值(其中多项式函数不越过 3 次) 

)sin(   xAy
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会用导数求在给定区间上函数的最大值、最小值 

 

数列 

理解数列的概念，运用数列的表示方法 

理解等差数列的定义及证明的基本方法，会用等差数列的通项公式、前 n 项和公

式解决简单的问题 

理解等比数列的定义及证明基本方法，会用等比数列的通项公式、前 n 项和公式

解决简单的数列问题 

不等式 

会解简单的一元二次不等式 

会用平面区域表示二元一次不等式（组） 

会抽象出一些简单的二元线性规划问题，并加以解决 

会用基本不等式解决简单的最大（小）值问题 

几何与代

数 

数系的扩充

与复数的引

入 

理解复数的基本概念 

会进行复数代数形式的四则运算 

算法初步 

了解程序框图的概念，了解程序框图的三种基本逻辑结构：顺序、条件分支、循

环 

了解几种基本算法语句——输入语句、输出语句、赋值语句、条件语句、循环语

句的含义 

立体几何初

步 

了解柱、锥、台、球及简单组合体的结构特征 

能画出长方体、球、圆柱、圆锥、棱柱等的简易组合的三视图，能识别上述的三

视图所表示的立体模型；初步学会用斜二测法画出它们的直观图 

了解球、棱柱、棱锥、台的表面积和体积的计算公式 

理解空间直线、平面位置关系的定义，会用平面的基本性质说明点、线、面的空

间位置关系 

能用公理 4 及等角定理判断空间直线间的位置关系 

知道空间直线与平面的位置关系及其表示方法 

知道空间平面与平面的位置关系及其表示方法 

会用直线与平面平行的判定方法和性质研究简单的直线与平面平行关系 

会用平面与平面平行的判定方法和性质研究简单的平面与平面平行关系 

会用直线与平面垂直的判定方法和性质研究简单的直线与平面间的垂直关系 

会用两个平面垂直的判定方法和性质研究简单的平面间的垂直关系 

能用已获得的结论证明空间基本图形位置关系的简单命题 

了解空间直角坐标系的意义，会求空间点的坐标和空间两点间的距离 

解析几何初

步 

理解直线的倾斜角与斜率的概念，会求经过两点的直线的斜率 

能根据斜率判定两条直线平行或垂直 

能用直线方程的点斜式、两点式和一般式表示直线，了解斜截式与一次函数的关

系 

会用解方程组的方法求两条相交直线的交点坐标 

会用公式求两点间、点到直线距离，会求两条平行直线间的距离 

掌握确定圆的几何要素，掌握圆的标准方程与一般方程 
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会将圆的标准方程和圆的一般方程互化，由圆的一般方程会求圆的圆心坐标及半

径 

会根据给定的直线、圆的方程，利用代数方法和几何方法判断直线与圆、圆与圆

的位置关系 

会用直线和圆的方程解决一些简单的问题 

圆锥曲线与

方程 

掌握椭圆的定义、几何图形、标准方程及简单几何性质 

了解双曲线、抛物线的定义、几何图形、标准方程及简单几何性质 

 

 

 

 

 

 

平面向量 

理解向量的几何表示 

理解向量相等和向量共线的含义，初步应用向量共线的条件解决一些简单问题 

掌握向量加法和减法运算，向量数乘运算，理解其几何意义 

理解平面向量的正交分解及其坐标表示 

会用坐标表示平面向量的加、减与数乘运算 

会用坐标表示平面向量共线、垂直的条件 

理解平面向量数量积的含义和向量运算律，初步应用数量积定义及其运算律进行

简单计算 

了解平面向量数量积的坐标表示，初步学会进行平面向量数量积的坐标运算 

能运用数量积表示向量的模、夹角，会用数量积判断两个平面向量的垂直关系 

推理与证明 

了解独立性检验的基本思想和方法，了解 2×2 列联表及其初步应用 

了解合情推理的含义，初步学会利用归纳和类比等进行简单的推理 

理解演绎推理的基本模式，并能运用它们进行一些简单推理 

了解分析法、综合法、反证法的思考过程、特点 

解三角形 

掌握正弦定理、余弦定理，并能解决一些简单的三角形度量问题 

理解正弦定理、余弦定理，能解决简单的三角形度量问题、与测量和几何计算有

关的实际问题 

概率与统

计 

统计 

会用简单随机抽样方法从总体中抽取样本，了解系统抽样和系统抽样方法 

会列频率分布表，会画频率分布直方图、频率折线图、茎叶图，了解它们各自的

特点 

会从样本数据中提取基本数字特征（如平均数、标准差），并给出合理的解释 

会用样本的频率分布表估计总体分布，会用样本的基本数字特征估计总体的基本

数字特征 

知道作两个有关联变量的数据散点图的方法，了解利用散点图认识变量之间的相

关关系 

知道最小二乘法的思想.知道根据给出的线性回归方程系数公式建立线性回归方

程 

概率 

了解随机事件发生的不确定性和频率的稳定性，了解概率的意义以及频率与概率

的区别 

了解两个互斥事件的概率加法公式 

理解古典概型及其概率计算公式，会用列举法计算一些随机事件所含的基本事件

数及事件发生的概率 

了解几何概型的意义，会求简单几何概型问题的概率 
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四、考试形式及试卷结构 

（一）考试形式  

考试采用闭卷、笔试形式；全卷满分 100 分，考试时间为 120 分钟.  

(二）试卷结构 

1.题型与分值 

题型 题 量 分值 

选择题 约 30 小题 约 60 分 

填空题 约 4 小题 约 12 分 

解答题 约 4 小题 约 28 分 

2.内容分值与比例 

 

其中对数学基础知识与基本技能的考查约占 60%，对直观想象素养、数学抽象素养、

数学运算素养、逻辑推理素养、数据分析素养和数学建模素养的考查约占 40%. 

3.难度分值与比例 

难度及比例：易、中、难试题比例为 7∶2∶1，具体如下 

函数

50, 50%几何与代

数 40, 

40%

统计与概率

10, 10%

难度类别  难度系数  分 值  比 例  

容易题 0.85 以上 约 70 分 约 70% 

中档题 0.60～0.85 约 20 分 约 20% 

难 题 0.6 以下 约 10 分 约 10% 
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五、题型示例 

一、选择题 

【例 1】已知集合M ＝ 1＞xx ，下列关系式中正确的是 

A. 0  M            B.0 M          C. 0 ∈M            D.φ M  

【正确答案】A 

【考查目标】基础知识和基本技能/理解或掌握《普通高中数学课程标准（实验）》规定的必

修课程、选修课程系列 1 与选修课程系列 2 的相同部分内容的数学概念、性质、法则、公

式、公理、定理以及由其内容反映的数学思想方法. 

【知识内容】函数/集合与常用逻辑/了解集合的含义、元素与集合的“属于”关系. 

【试题分析】因为 0＞－1， 0 表示集合，A 正确. 

【例 2】1977 年是高斯诞辰 200 周年，为纪念这位伟大的数学家对复数发展所做出

的杰出贡献，德国特别发行了一枚邮票（如图）．这枚邮票上印有 4 个复数，其中的

两个复数的和：  )i65()i44(  

A． 1 10i          B． 2 9i           C．9 2i            D．10 i  

【正确答案】A 

【考查目标】数学运算素养/能够了解运算法则及其适用范围，正确进行运算， 

能够运用运算验证简单的数学结论，能够用运算的结果说明问题. 

【知识内容】几何与代数/数系的扩充与复数的引入/会进行复数形式的四则运算 

【试题分析】根据复数代数形式的四则运算法则：实部与实部相加，虚部与虚部相加即得， 

A 正确. 

【例 3】经过点 (0 2) P ， 且斜率为 2 的直线方程为 

A． 2 2 0x y    B． 2 2 0x y    C．2 2 0x y     D．2 2 0x y    

【正确答案】C 

【考查目标】基础知识和基本技能/理解或掌握《普通高中数学课程标准（实验）》规定的必

修课程、选修课程系列 1 与选修课程系列 2 的相同部分内容的数学概念、性质、法则、公

式、公理、定理以及由其内容反映的数学思想方法. 

【知识内容】几何与代数/解析几何初步/能用直线的点斜式、两点式和一般式表示直线 

【试题分析】由已知直线过点 (0 2) P ， 且斜率 2k ，代入点斜式方程  11 xxkyy  得：

 022  xy ，化简并整理得2 2 0x y   ，C 正确. 

【例 4】在下列水平放置的几何体中，正视图是右图的是 

 

例4题图

例 2 图 



 9 

【正确答案】 C 

【考查目标】直观想象素养/能够在熟悉的情境中建立实物与图形之间的联系，能够描述简

单空间图形的位置关系和度量关系及其特有的性质. 

【知识内容】几何与代数/立体几何初步/能画出长方体、球、圆柱、圆锥、棱柱等的简易组

合的三视图，能识别上述的三视图所表示的立体模型. 

【试题分析】由于正视图是左图中的三角形，说明其几何体是锥体，C 正确. 

【例 5】如图所示，一个空间几何体的正视图和侧视图都是边长为 2 的等边三角形，俯视图

是一个圆，那么这个几何体的体积为 

A． 
4

3
 B． 

3

3
 

C． 
2

3
 D． 3  

【正确答案】B 

【考查目标】基础知识和基本技能/理解或掌握《普通高中数学课程标准（实验）》规定的必

修课程、选修课程系列 1 与选修课程系列 2 的相同部分内容的数学概念、性质、法则、公

式、公理、定理以及由其内容反映的数学思想方法. 

【知识内容】几何与代数/立体几何初步/能画出长方体、球、圆柱、圆锥、棱柱等的简易组

合的三视图，能识别上述的三视图所表示的立体模型；了解球、棱柱、棱锥、台的表面积和

体积的计算公式. 

【试题分析】由正视图和侧视图都是三角形，说明其几何体是锥体，再由俯视图是圆，说明

底面是圆，所以该几何体为圆锥.圆锥的底面半径为 1，母线长为 2，所以高为 3 .所以所求

圆锥体积为 
3

3

3

1 2  hrV ，B 正确. 

【例 6】下列命题中正确的是 

A．若直线 m∥平面 ，直线 n  ，则 m∥n. 

B．若直线 m⊥平面 ，直线 n  ，则 m⊥n. 

C．若平面 ∥平面 ，直线 n  ，直线 n  ，则 m∥n. 

D．若平面 ⊥平面 ，直线 m⊥  . 

【正确答案】B 

【考查目标】直观想象素养/能够在熟悉的情境中建立实物与图形之间的联系，能够描述简

单空间图形的位置关系和度量关系及其特有的性质. 

【知识内容】几何与代数/立体几何初步/知道空间直线与平面的位置关系及表示方法. 

【试题分析】利用正方体为载体，通过正方体的棱和面的位置关系，可举出 A，C，D 三个

选项的反例，说明不成立.所以Ｂ正确. 

【例 7】如图， P 是ΔABC 所在平面内一点，且满足 AB AC AP  ，则 

 

例5图

俯视图

侧视图正视图
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A． BP CP                 B．BC AP  

C． AP CP BP             D．BA BP AP   

【正确答案】Ｃ 

【考查目标】基础知识和基本技能/理解或掌握《普通高中数学课程标准（实验）》规定的必

修课程、选修课程系列 1 与选修课程系列 2 的相同部分内容的数学概念、性质、法则、公

式、公理、定理以及由其内容反映的数学思想方法. 

【知识内容】几何与代数/平面向量/掌握向量加法和减法的运算，向量数乘运算，理解其几

何意义. 

【试题分析】由向量相等的概念知 AB CP ，根据向量的加法运算得到选项 C 正确. 

【例 8】一个箱子中装有大小相同的红球、白球、黑球各一个，从中任取一个球，记事件“取

出红球”为 M，事件“取出白球”为 N，则下列说法正确的是 

A．M 为不可能事件         B．N 为必然事件 

C．M 和 N 为对立事件        D．M 和 N 为互斥事件 

【正确答案】D 

【考查目标】数学抽象素养/能够解释数学概念和规则含义，了解数学命题的条件结论，能

够在熟悉的情境中抽象出数学问题. 

【知识内容】几何与代数/概率与统计/了解两个互斥事件的概率加法公式. 

【试题分析】由题意，事件 M 与事件 N 不可能同时发生，也可能都不发生，所以 M 与 N 是

互斥但不对立事件， D 正确. 

【例 9】“ x ＞2”是“ x ＝5”的 

A．充分而不必要条件                  B．必要而不充分条件 

C．充要条件                       D．既不充分也不必要条件 

【正确答案】B 

【考查目标】逻辑推理素养/了解熟悉的数学命题的条件与结论之间的逻辑关系，能够证明

简单的数学命题并有条理地表述论证过程. 

【知识内容】函数/集合与常用逻辑/理解充分条件、必要条件和充要条件的意义. 

【试题分析】由题意，“ x ＞2”是“ x ＝5”的条件，易知“ x ＞2”不一定只有“ x ＝5”，但“ x ＝

5”一定能推出“ x ＞2”，B 正确. 

【例 10】命题“若两个三角形全等，则这两个三角形的面积相等”的逆命题是 

A．若两个三角形的面积相等，则这两个三角形全等  

B．若两个三角形不全等，则这两个三角形的面积相等 

C．若两个三角形的面积相等，则这两个三角形不全等  

D．若两个三角形不全等，则这两个三角形的面积不相等 

【正确答案】A 

【考查目标】逻辑推理素养/了解熟悉的数学命题的条件与结论之间的逻辑关系，能够证明

简单的数学命题并有条理地表述论证过程. 

【知识内容】函数/集合与常用逻辑/了解“若 p 则 q”形式的原命题的逆命题、否命题及逆否

命题，初步学会分析四种命题的相互关系. 

P

例7图
B A 

C 
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【试题分析】由题意，只需将原命题的条件与结论互换即可得到逆命题，A 正确. 

【例 11】已知某种细胞分裂时，由 1 个分裂成 2 个，2 个分裂成 4 个，…，依此类推，那么

1 个这样的细胞分裂 3 次后，得到的细胞个数为 

A．4 个 B．8 个 C．16 个 D．32 个 

【正确答案】B 

【考查目标】逻辑推理素养/能够在熟悉的情境中，用归纳或类比的方法发现数量关系或图

形性质、数量关系. 

【知识内容】函数/基本初等函数Ⅰ/理解指数函数的概念及其单调性、指数函数的图象通过

的特殊点. 

【试题分析】利用题意，分裂出的细胞个数可构成等比数列，公比是 2，从而 1 个这样的细

胞分裂 3 次后，得到的细胞个数为 8，B 正确. 

【例 12】从某中学高三年级中随机抽取了 6 名男生，其身高和体重的数据如下表所示：  

 

 

 

由以上数据，建立了身高 x预报体重 y 的回归方程 ˆ 0.80 71.6y x  ．那么，根据 

上述回归方程预报一名身高为 175cm 的高三男生的体重是 

A．80 kg B．71.6 kg  C．68.4 kg D．64.8 kg 

【正确答案】C 

【考查目标】数据分析素养/能够对熟悉的统计问题，选择合适的抽样方法收集数据，掌握

描述、刻画、分析数据的基本统计方法解决问题. 

【知识内容】函数/统计/知道最小二乘法的思想.知道根据给出的线性回归方程系数公式建立

线性回归方程. 

【试题分析】根据题设，将身高 =175x 代入回归方程 ˆ 0.80 175 71.6=y    68.4，从而答案为

C 正确. 

【例 13】在“世界读书日”前夕，为了了解某地 5000 名居民某天的阅读时间，从中抽取了 

200 名居民阅读时间进行统计分析，在这个问题中，5000 名居民的阅读时间的全体是 

A．个体    B．样本的容量      C．总体 D．从总体中抽取的一个样本 

【正确答案】C 

【考查目标】数据分析素养/能够对熟悉的统计问题，选择合适的抽样方法收集数据，掌握

描述、刻画、分析数据的基本统计方法，解决问题. 

【知识内容】函数/统计/会用简单随机抽样方法从总体中抽取样本，了解系统抽样和系统抽

样方法. 

【试题分析】从 5000 名居民某天的阅读时间中抽取 200 名居民的阅读时间，样本容量是 200，

抽取的 200 名居民的阅读时间是一个样本，每名居民的阅读时间就是一个个体，5000 名居

民的阅读时间的全体是总体，C 正确. 

【例 14】执行如图所示的程序框图，输出的结果是 

A．3 B．9    C．27  D．64   

编号 1 2 3 4 5 6 

身高/cm 170 168 178 168 176 172 

体重/kg 65 64 72 61 67 67 
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【正确答案】C 

【考查目标】基础知识和基本技能/能够按照一定的规则和步骤进行

计算、画图和推理. 

【知识内容】几何与代数/算法初步/了解几种基本算法语句——输入

语句、 

赋值语句、条件语句、循环语句的含义. 

【试题分析】根据题意，第一次循环结果输出的 M=8＜9，再经过第

二次循环 

易得 n=3，从而第二次输出的 M=27＞9，不再循环，从而答案 C 正

确. 

【例 15】某居民小区拟将一块三角形空地改造成绿地．经测量，这 

块三角形空地的两边长分别为 32m 和 68m，它们的夹角是30 ．已 

知改造费用为 50 元/m2，那么，这块三角形空地的改造费用为 

 A． 27200 3 元  B．54400 3元 

 C． 27200元  D．54400元 

【正确答案】Ｃ 

【考查目标】直观想象素养/能够在熟悉的情境中建立实物与图形之间的联系，能够描述简

单空间图形的位置关系和度量关系及其特有的性质. 

【知识内容】几何与代数/解三角形/理解正弦定理、余弦定理，能解决简单的三角形度量问

题、与测量和几何计算有关的实际问题. 

【试题分析】将实际问题转化为求解三角形的面积.通过三角形面积公式，直接计算空地面

积为 544 m2，，然后根据单位面积改造费为 50 元/m2，求得结果为27200元，所以Ｃ正确. 

二、填空题 

【例 1】幂函数 y x 图象经过点（4，2），则这个幂函数的解析式是_________. 

【正确答案】

1

2y x  

【考查目标】数学运算素养/能够在熟悉的数学情境中，了解运算对象，提出运算问题，根据

问题的特征建立合适的运算思路解决问题；直观想象/能够通过图形直观认识数学问题，能

够用图形描述和表达熟悉的问题以启迪解决问题的思路. 

【知识内容】函数/基本初等函数Ⅰ/了解幂函数的概念，结合函数 xy  ，
2xy  ，

3xy  ，

1 xy ，
5.0xy  的图象了解它们的变化情况.   

【试题分析】将点（4，2）代入幂函数 y x ，得到

1

24 2 4   ，所以
1

2
  . 

【例 2】在△ABC 中，内角 A、B、C 所对的边分别为 a、b、c，若 b =1，c= 3 ， 060C  ，

则 A=_________. 

 

否 

n=1 

M=n3 

n=n+1 

是 

输出 M 

M>9? 

开始 

结束 

例 14 题图 
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【正确答案】
090  

【考查目标】基本知识和基本技能/理解或掌握《普通高中数学课程标准（实验）》规定的必

修课程、选修课程系列 1 与选修课程系列 2 的相同部分内容的数学概念、性质、法则、公

式、公理、定理以及由其内容反映的数学思想方法；数学运算/能够在熟悉的数学情境中，了

解运算对象，提出运算问题，根据问题的特征建立合适的运算思路解决问题. 

【知识内容】几何与代数/解三角形/掌握正弦定理和余弦定理，并能解决一些简单的三角

形度量问题.   

【试题分析】由已知条件列出等式
0

1 3

sin sin60B
 ，求出角

030B  ，即得角 A=
090 . 

【例 3】抛物线 2 4y x 的焦点坐标为_________. 

【正确答案】（1，0） 

【考查目标】基础知识和基本技能/理解或掌握《普通高中数学课程标准（实验）》规定的必

修课程、选修课程系列 1 与选修课程系列 2 的相同部分内容的数学概念、性质、法则、公

式、公理、定理以及由其内容反映的数学思想方法. 

【知识内容】几何与代数/圆锥曲线与方程/了解双曲线、抛物线的定义、几何图形、标准方

程及简单的几何性质.   

【试题分析】抛物线
2 4y x 的焦点在 x 轴上，因为 P=2.从而焦点坐标为（1，0）. 

【例 4】如图所示，在正方体 1 1 1 1ABCD A B C D 中，E 、 F 分别为棱 AB 和 AA1 的中点，

则直线EF 与平面 1 1ACC A 所成的角等于_________. 

【正确答案】30  

【考查目标】逻辑推理素养/了解熟悉的数学命题的条件与结论之

间的逻辑关系，能够证明简单的数学命题并有条理地表述论证过

程；直观想象/能够通过图形直观认识数学问题，能够用图形描述

和表达熟悉的问题以启迪解决这些问题的思路. 

【知识内容】几何与代数/立体几何初步/知道空间直线与平面的位

置关系及其表示方法，直线与平面所成角.   

【试题分析】因为 1/ /EF A B ，所以直线 1A B 与平面 1 1ACC A 所成

的角等于直线 EF 与平面 1 1ACC A 所成的角 .连接 BD ，交 AC 于点 O ，则 BO ⊥平面

1 1ACC A ，则 1BAO 为所求角.因为 1

1

2
BO A B ，所以 1 30BAO   . 

【例 5】甲、乙两名射击选手射击 10 次，经计算得各自成绩的标准差分别为 S甲＝１.29 和

S乙＝1.92，则_________的成绩较稳定.（填“甲”或“乙”） 

例4图

F

E

D1 C1

B1

A1

D
C

B
A



 14 

【正确答案】甲 

【考查目标】基础知识和基本技能/理解或掌握《普通高中数学课程标准（实验）》规定的必

修课程、选修课程系列 1 与选修课程系列 2 的相同部分内容的数学概念、性质、法则、公

式、公理、定理以及由其内容反映的数学思想方法. 

【知识内容】几何与代数/统计/会用样本数据中提取基本数字特征（如平均数、标准差），并

给出合理的解释.   

【试题分析】根据标准差的意义，数值越小的样本越稳定.  

【例 6】函数    3 3 2f x x x x   R 的极小值是       ． 

【正确答案】0 

【考查目标】数学运算素养/能够在熟悉的数学情境中，了解运算对象，提出运算问题，根据

问题的特征建立合适的运算思路解决问题 

【知识内容】函数/导数及其应用/会用导数能求出基本初等函数的极大值、极小值.  

【试题分析】先求出导函数     23 1 Rf x x x    ，得到两个极值点，一个是极大值点

1x   ，一个是极小值点 1x  ，再代入原式得出极小值是 0.  

【例 7】若将一粒小黄豆随机撒到如图所示的一个八等分圆盘里，则该黄豆落到阴影部分的

概率是     ． 

【正确答案】
1

4
 

【考查目标】基础知识和基本技能/能按照一定程序与步骤进行简单的数学

运算、数据处理和图表绘制；数据分析素养/能够在熟悉的情境中了解随机

现象，能够对熟悉的概率问题选择合适的概率模型解决问题. 

【知识内容】概率与统计/概率/了解几何概型的意义，会求几何概型的概率. 

【试题分析】此题只要能看出图中有多少等份，阴影部分占了几份就能答对.因此由题知：

图中阴影部分占整个圆的
2 1

8 4
 ，所以所求概率为

1

4
. 

【例 8】若焦点在 x 轴上的椭圆

2 2

1
2

x y

m
  的离心率为

1

2
，则m 的值为______. 

【正确答案】
3

2
 

【考查目标】基础知识和基本技能/理解或掌握《普通高中数学课程标准（实验）》规定的必

修课程、选修课程系列 1 与选修课程系列 2 的相同部分内容的数学概念、性质、法则、公

式、公理、定理以及由其内容反映的数学思想方法；数学运算/能够在熟悉的情境中，了解运

算对象，提出运算问题，根据问题的特征建立合适的运算思路解决问题. 

【知识内容】几何与代数/圆锥曲线与方程/掌握椭圆的定义、几何图形、标准方程及简单的

几何性质. 

【试题分析】因为椭圆的焦点在 x 轴上，所以
2 2

2

2 2

1
1 1

2 4

c b m
e

a a
      ，解得

3

2
m  . 

三、解答题 

【例 1】某种零件按质量标准分为五个等级．现从一批该零件中随机抽取 20 个，对其等级

进行统计分析，得到频率分布表如下： 
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等级 一 二 三 四 五 

频率 0.05 0.35 m 0.35 0.10 

（1）求 m； 

（2）从等级为三和五的所有零件中，任意抽 取 2 个，求抽取的 2 个零件等级恰好相同的概

率. 

【正确答案】 

解：（1）由频率分布表，得 0.05＋0.35＋m＋0.35＋0.10＝1，即 m＝0.15． 

（2）由（１）得等级为三的零件有 3 个，记作 x1，x2，x3；等级为五的零件有 2 个，记作

y1，y2．从 x1，x2， x3，y1，y2 中任意抽取 2 个零件，所有可能的结果为： 

(x1，x2)，(x1，x3)，(x1，y1)，(x1，y2)，(x2，x3)，(x2，y1)，(x2，y2)，(x3，y1)，(x3，y2)，(y1，

y2)，共计 10 种． 

记事件 A 为“从零件 x1，x2，x3，y1，y2中任取 2 件，其等级相等”，则 A 包含的基本事件为

(x1，x2)，(x1，x3)，(x2，x3)，(y1，y2)共 4 个，故所求概率为 P(A)＝
4

10
＝0.4． 

【考查目标】数据分析素养/能够对熟悉的统计问题，选择合适的抽样方法收集数据，掌握

描述、刻画、分析数据的基本统计方法，解决问题；数学运算/能够了解运算法则及其适用范

围，正确进行运算，能够运用运算验证简单的数学结论，能够用运算的结果说明问题. 

【知识内容】概率与统计/会用样本的频率分布估计总体分布，会用样本的基本数字特征估

计总体的基本数字特征；理解古典概型及其概率计算公式，会用列举法计算一些随机事件所

含的基本事件及事件发生的概率. 

【试题分析】利用频率分布表分析，列出方程先求出 m 的值；再利用列举法算出基本事件

的个数，运用古典概率公式求出概率. 

【例 2】已知数列 na 为等差数列，其中 2 1a  ， 3 3a  ，求此数列的前 4 项之和 4S . 

【正确答案】 

解：设数列 na 的公差为 d，因为 d = a3 -a2 = 3-1=2， 1 2 1 2 1a a d      ， 

所以  4 1

4 3
4 4 1 6 2 8

2
S a d


        . 

【考查目标】数学运算素养/能够在熟悉的数学情境中，了解运算对象，提出运算问题，根据

问题的特征建立合适的运算思路解决问题. 

【知识内容】函数/数列/会用等差数列的通项公式、前 n 项和公式解决简单的问题. 

【试题分析】先利用等差数列通项公式求出公差与首项，再运用前 n 项和公式求出 4S . 

【例 3】如图，在三棱锥 A－BCD 中，AC＝AD，BC＝BD，试在 CD 上确定 

一点 E，使得 CD平面 ABE，并证明你的结论.  

【正确答案】 

解：取 CD 的中点 E，则点 E 为所求. 

证明：连接 AE，BE.因为 AC＝AD，所以 AE CD.因为 BC＝BD，所以 BE

 CD.又因为 AE BE=E，所以 CD平面 ABE. 

【考查目标】直观想象素养/能够通过图形直观认识数学问题，能够用图形

描述和表达熟悉的问题以启迪解决这些问题的思路；逻辑推理素养/能够在熟悉的情境中，

例3图

E

D

C

B

A
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用归纳或类比的方法发现数量或图形性质、数量关系或图形关系. 

【知识内容】几何与代数/立体几何初步/初步应用直线与平面垂直的判定方法和性质研究直

线与平面间的垂直关系. 

【试题分析】此题利用线面垂直的判定定理，通过先证线线垂直即由已知的：AC＝AD、BC

＝BD 及中点 E 得出平面 ACD 与平面 BCD 均为等腰三角形，推出 CD 与两条相交直线 AE

和 BE 垂直，从而得出线面垂直. 

【例 4】已知圆心为 C(1，1)的圆 C 经过点 M(1，2)． 

（1）求圆 C 的方程； 

（2）若直线 x＋y＋m＝0 与圆 C 交于 A、B 两点，且△ABC 是直角三角形，求实数 m 的值． 

【正确答案】 

解：（1）圆的半径 r＝|CM|＝ (1－1)2+(2－1)2＝1，∴圆 C 的方程为(x－1)2＋(y－1)2＝1． 

（2）由题意可知，|CA|＝|CB|＝1，且∠ACB＝90. 

∴圆心 C 到直线 x＋y＋m＝0 的距离为
2

2
，即

|1＋1＋m|

12＋12
＝

2

2
. 

解得 m＝－1 或 m＝－3．  

【考查目标】数学运算素养/能够通过图形直观认识数学问题，能够用图形描述和表达熟悉

的问题以启迪解决这些问题的思路；能够在熟悉的情境中，用归纳或类比的方法发现数量或

图形性质、数量关系或图形关系. 

【知识内容】几何与代数/解析几何初步/掌握确定圆的几何要素，掌握圆的标准方程；会根

据给定的直线、圆的方程，利用代数方法和几何方法判断直线与圆、圆与圆的位置关系. 

【试题分析】利用已知条件中圆心坐标与圆过点 M 在同一直线上，先求出圆的半径，从而

写出圆的标准方程；再利用直线与已知圆相交，再根据点到直线的距离公式，列出方程，从

而求出 m 的值. 

【例 5】如图，某动物园要建造两间完全相同的矩形熊猫居室，其总面积为 24m²，设熊猫居

室的一面墙 AD 的长为 x m (2 6)x  . 

（1）用 x 表示墙 AB 的长. 

（2）假设所建熊猫居室的墙壁造价（在墙壁高度一定

的前提下）为每米 1000 元，请将墙壁的总造价 y（元）表

示为 x(m)的函数. 

（3）当 x 为何值时，墙壁的总造价最低？ 

【正确答案】 

解：（1） 24AB AD AD x  ， ，
24

 AB
x

(2 6)x  . 

（2）
16

3000( )(2 6)y x x
x

    . 

（3）∵
16 16

3000( ) 3000 2 24000x x
x x

      ， 

当且仅当
16

x
x
，即 4x 时取等号， 4 x (m)时，墙壁的总造价最低为 24000 元. 

答：当 x 为 4m 时，墙壁的总造价最低.  

【考查目标】数学运算素养/能够了解运算法则及适用范围，正确进行运算，能够运用运算

x 

D C F 

A B E 
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验证简单的数学结论，能够用运算的结果说明问题；数学建模素养/知道数学建模的过程，

能够在熟悉的实际情境中，模仿学过的数学建模过程解决问题. 

【知识内容】函数/函数的概念、不等式/初步学会根据不同的需要选择恰当的方法（如图象

法、列表法、解析法）表示函数；会用基本不等式解决简单的最大（小）值问题. 

【试题分析】此题首先利用长方形的面积公式由所设的未知数表示另一边长，再根据条件列

出总造价与边长的函数关系式，最后利用基本不等式求出其墙壁的最低总造价. 

【例 6】已知 ABC△ 的三个角 A ， B ， C 所对的边分别为 , ,a b c ， 2 6b c   ，

75B  ，求 a. 

【正确答案】 

解：在 ABC 中，b c ，所以 75C B    .则  180 30A B C       . 

 sin sin75 sin 45 30 sin45 cos30 cos45 sin30B            

2 3 2 1 6 2

2 2 2 2 4


     . 

由正弦定理
sin sin

a b

A B
 ，得

  1
2 6

sin 2 2
sin 2 6

4

b A
a

B

 

  


. 

【考查目标】数学运算素养/能够在熟悉的情境中，了解运算对象，提出数学问题，根据问题

的特征建立合适的运算思路解决问题. 

【知识内容】函数、几何与代数/三角恒等变换、解三角形/初步应用两角和与差的正弦、余

弦、正切公式进行简单的三角恒等变换；掌握正弦定理、余弦定理，并能解决一些简单的三

角度量问题. 

【试题分析】此题根据三角形内角和定理求出相对应的内角，然后根据两角和的余弦公式求

另一角的正弦值，最后再利用正弦定理求出其对应的边长. 

【例 7】已知椭圆C ：  
2 2

2 2
1 0

x y
a b

a b
    的两个焦点为 1F 、 2F ，离心率为

6

3
， 2ABF△  

的周长等于 4 3 ，点 A 、 B 在椭圆上，且 1F 在边 AB 上． 

（1）求椭圆C 的标准方程； 

（2）如图，过圆O ： 2 2 4x y  上任意一点 P 作椭圆C 的两条切线PM 和

PN 与圆O交于点M 、 N ，求 PMN 面积的最大值． 

【正确答案】 

解：（1）由 2ABF 的周长为 4 3 ，得 4 4 3a  ， 3a  ． 

由离心率
6

3

c
e

a
  ，得 2c  ， 2 2 2 1b a c   ．所以椭圆标准方程为：

2
2 1

3

x
y  . 

（2）设点  P PP x y， ，则 2 2 4P Px y  . 

（i）若两切线中有一条切线的斜率不存在，则 3px   ， 1py   ，另一切线的斜率为 0，

从而 PM PN . 此时，
1 1

2 2 3 2 3
2 2

PMNS PM PN       .  



 18 

（ii）若切线的斜率均存在，则 3px   .设过点 P 的椭圆的切线方程为  P Py y k x x   ，

代入椭圆方程，消 y 并整理得，      
22 23 1 6 3 3 0P P P Pk x k y kx x y kx       . 

依题意 0  ，得  2 2 23 2 1 0P P P Px k x y k y     . 

设切线 PM 、 PN 的斜率分别为 1k 、 2k ，从而
2 2

1 2 2 2

1 3
1

3 3

P P

P P

y x
k k

x x

 
    

 
， 

即 PM PN ，线段MN 为圆O 的直径， 4MN  . 

所以，  2 2 21 1 1
4

2 4 4
PMNS PM PN PM PN MN       ，当且仅当 2 2PM PN  时，

PMNS 取最大值 4. 

综合（i）、（ii）得 PMN△ 面积的最大值为 4． 

【考查目标】数学运算素养/能够在熟悉的数学情境中，了解数学运算，提出运算问题，根据

问题的特征建立合适的运算思路解决问题；逻辑推理素养/能够在熟悉的情境中，用归纳或

类比的方法发现数量或图形性质、数量关系或图形关系. 

【知识内容】几何与代数/圆锥曲线与方程/掌握椭圆的定义、几何图形、标准方程及简单几

何性质. 

【试题分析】此题第（1）小题求椭圆的标准方程，可通过分析所给条件△ 2ABF 的情况易

得 3a ，从而可得出所求椭圆的标准方程.第（2）小题是比较难，需要用到第（1）问中

所求出的椭圆标准方程，从求三角形面积的最大值中得三角形的面积是变数，要分特殊情形

和一般情形，特殊情形是一切线没有斜率的情形，容易得面积值 32 .再进一步考虑一般情

况，因点 P 为任意点，两切线因点而动，可把切线斜率 k 设为待定系数，由点斜式列出切线

方程，变成求直线与曲线交点问题，再由韦达定理得出两切线斜率的关系（估为固定），即

乘积为定值－1，从而得两切线与特殊情形一样： PNPM  ，故知线段MN 为圆O 的直径 

（等于 4）， PMN△ 都是直角三角形，所以面积为： 

 2 2 21 1 1
4

2 4 4
PMNS PM PN PM PN MN       ，当且仅当 2 2PM PN  时， PMNS

取最大值 4. 

【例８】已知函数 ( ) ln 1f x x x a    ，  
2

ln
2

x
g x ax x x   ，其中 0a  . 

（1）求 ( )f x 的单调区间；（2）当 1x≥ 时,  g x 的最小值大于
3

ln
2

a ,求 a 的取值范围. 

【正确答案】 

解：（1）函数 ( )f x 的定义域为 (0 )， ． 

1 1
( ) 1

x
f x

x x


    .   当0 1x  时， ( ) 0f x  ；当 1x  时， ( ) 0f x  . 

∴函数 ( )f x 的单调递减区间是 (0 ) 1， ，单调递增区间是 (1 ) ， ． 

（2）易知 ( ) ln 1 ( ).g x x x a f x       由（1）知， ( ) (1) 0f x f a ≥ ， 

所以当 1x≥ 时， ( ) (1) 0g x g a   ≥ .   从而 ( )g x 在1 )， 上单调递增， 
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所以 ( )g x 的最小值  
1

1
2

g a  . 依题意得
1

2
a 

3
ln

2
a  ，即 ln 1 0a a   . 

令   ln 1h a a a   ，易知  h a 在  0 ， 上单调递增.  

所以    1 0h a h  ，所以 a 的取值范围是  1 ， . 

【考查目标】基础知识和基本技能/理解或掌握《普通高中数学课程标准（实验）》规定的必

修课程、选修课程系列 1 与选修课程系列 2 的相同部分内容的数学概念、性质、法则、公

式、公理、定理以及由其内容反映的数学思想方法；数学运算素养/能够在熟悉的数学情境

中，了解数学运算，提出运算问题，根据问题的特征建立合适的运算思路解决问题. 

【知识内容】函数/导数及其应用/能利用给出的基本初等函数的导数公式和导数的四则运算

法则求简单函数的导数；能利用导数研究函数的单调性，会求函数的单调区间；会用导数求

出基本初等函数的最大值、最小值. 

【试题分析】第（1）题首先应讨论其定义域，然后对函数求导，接下来通过解不等式判断

出函数的单调性.第（2）题涉及函数的最值问题，需要先对函数求导，讨论函数的单调性确

定最小值.在解答时求出  g x 后，发现    g x f x  ，利用第（1）题的求解结果，讨论

 g x 的正负，进而研究  g x 的单调性，求出  g x 在 1x  时的最小值  
1

1
2

g a  ，随

即构造函数   ln 1h a a a   ，证明 ln 1 0a a   成立即可. 
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六、参考样卷 

广西普通高中学业水平考试 

数    学 

（全卷满分 100 分，考试时间 120 分钟） 

 

注意事项： 

1．答题前，考生务必将自己的姓名、座位号、考籍号填写在答题卡上． 

2．考生作答时，请在答题卡上作答（答题注意事项见答题卡），在本试题上作答无效． 

 

 

一、选择题：本大题共 30 小题，每小题 2 分，共 60 分．在每小题给出的四个选项中，只

有一项是符合题目要求的． 

1．已知集合  5A  ，  4 5B  ， ，则 A B   

A．  B． 4  C． 5  D． 4   5，
 

2．180ﾟ角的弧度数是 

A．0  B．
2



            
C．  D． 2  

3．已知 i 是虚数单位，则复数 3z i  在复平面内对应的点位于 

A．第一象限   B．第二象限     C．第三象限    D．第四象限 

4．若点 ( 1 )P  ，2 在角 的终边上，则 tan 等于 

A． 2               B．
5

5


           

C．
2

1


           

D．
5

52
 

5．下列程序框能表示赋值、计算功能的是 

 

 

A．  B． C． D． 

6．在等比数列 中，已知 ， ，那么  

A．6 B．8  C．16 D．32  

7．函数 )
3

2cos()(


 xxf （x∈R）的最小正周期为 

A．
  

2
      B．    C．2    D．4

 

 na 1=2a 2 =4a 4 =a
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8．函数
1

y
x

 的定义域是 

A．R
 

B． 0x x   C． 0x x   D． 0x x   

9．某校高二年级共有 600 名学生，编号为 001～600．为了分析该年级上学期期末数学考试

情况，用系统抽样方法抽取了一个样本容量为 60 的样本．如果编号 006，016，026 在样

本中，那么下列编号在样本中的是 

A．010 B．020 C．036 D．042 

10．“ ”是“ ”的 

A．充分而不必要条件             B．必要而不充分条件 

C．充要条件                    D．既不充分也不必要条件 

11．经过两点  (0 2) , 2.4A B， 的直线的斜率为 

A． 1  B．1  C．2  D．4  

12．函数     2 1 2xf x x  ， 的值域是 

A． 0 2，   B． 1 2，          C． 1 4，        D． 2 4，  

13．将函数 y＝sin 2 x（x∈R）图象上所有的点向左平移
  

6
个单位长度，所得图象的函数解

析式为 

A． sin(2 )
6

y x


  （x∈R）    B． sin(2 )
6

y x


  （x∈R） 

C． sin(2 )
3

y x


  （x∈R）             D． sin(2 )
3

y x


  （x∈R） 

14．设向量 7 (5 ) ，a ， ( 4) 6  ，b ，则 a b  

A． 58  B． 2  C．2 D．22 

15．下列函数中，既是偶函数,又在(0，＋∞)上单调递增的函数是 

A．y＝－
1

x            
B．y＝cos x     C．y＝ 2x ＋3      D．

x
ey   

16．抛物线
2 6y x 的准线方程是 

A．
3

2
x    B．

3

2
x   C．

3

2
y    D．

3

2
y   

17．如图，在平面直角坐标系中，向量a 的坐标为 

A．  3 5 ，   B．  5 3 ，  

C．   3 5 ，   D．   5 3 ，  

18．棱长均为 a 的三棱锥的表面积是 

 A． 24a  B．
23a  C． 23

4
a  D． 23 3

4
a

 
19．从某中学高三年级中随机抽取了 6 名男生，其身高和体重的数据如下表所示： 

编号 1 2 3 4 5 6 

1x 02  xx

（第 17 题图） 
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身高/cm 170 168 178 168 176 172 

体重/kg 65 64 72 61 67 67 

由以上数据，建立了身高 x预报体重 y 的回归方程 ˆ 0.80 71.6y x  ．那么，根据 

上述回归方程预报一名身高为 175cm 的高三男生的体重是 

 A．80 kg B．71.6 kg  C．68.4 kg D．64.8 kg 

20．用二分法求方程 732  xx

的近似解时，列出下表 

x … 0 1 2 3 4 … 

  732  xxf x
 

… －6 －2 3 10 21 … 

则方程的解所属区间是 

A．  10，   B．  21，      C．  32，      D．  43，  

21．不等式组

0

0

2 0

x

y

x y




  

，

，

≥

≥

≤

所表示的平面区域的面积为 

A．1 B．
3

2
 C．2  D．3  

22．由个别事实概括出一般结论的推理，称为归纳推理．以下推理为归纳推理的是 

A．三角函数都是周期函数, sin x 是三角函数，所以 sin x 是周期函数 

B．一切奇数都不能被 2 整除，525 是奇数，所以 525 不能被 2 整除 

C．两直线平行，同位角相等．若 A 与 B 是两条平行直线的同位角，则 A B   

D．由 2 2 21 1 ,1 3 2 ,1 3 5 3 ,      得    2 *1 3 2 1n n n     N…  

23.数列 2 5 2 2 11， ， ， ，…的一个通项公式是 

 A． 1na n    B． 3 1na n   

 C． 3 1na n    D． 3na n   

24.椭圆
2 2

1
25 9

x y
  的离心率是 

A．
4

5
 B．

5

4
 C．

3

5
 D．

5

3  

25．在平面直角坐标系中，圆心坐标为  2 1 ， 且半径长等于 3 的圆的标准方程为 

A．    
2 2

2 1 3x y     B．    
2 2

2 1 9x y     

C．    
2 2

2 1 3x y     D．    
2 2

2 1 9x y     
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26．下列不等关系正确的是 

A． 0.5 22 1 0.5 
 

B． 2 0.50.5 1 2   

C． 0.5 21 2 0.5   D． 0.5 22 0.5 1   

27．函数
2( ) sinf x x x  的导数 ( )f x   

A．2 cosx x  B． 2 sinx x  C． cosx x  D． cosx x
 

28.关于函数  3log 1y x  的单调性，下列说法正确的是 

 A．在  0 ， 上是减函数 B．在  0 ， 上是增函数 

 C．在  1 ， 上是减函数 D．在  1 ， 上是增函数 

29. sin75   

 A．
3 2

4


   B．

6 2

4


   C．

3 2

4


    D．

6 2

4


 

30.若 2 3 6a b  ，则
1 1

a b
 的值是 

 A．
1

2
 B．1  C．

1

3
 D．

2

3
 

 

二.填空题：本大题共 4 小题，每小题 3 分，共 12 分. 

31.若函数   2

1 0

0      

x x
f x

x x


 



， ，

， ，

≤
 2f 

             
． 

32.在等差数列 na 中，已知 31 a ， 73 a ，则公差 d            ． 

33.已知
4

sin
5

x  ，且 x是第一象限角，则cos x             ． 

34.不等式 2 2 3 0x x   的解集为           ． 

三.解答题：本大题共 4 小题，共 28 分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤. 

35.（本小题满分 6 分） 

在平面直角坐标系中，已知两点  1 1A  ， 和   3 5B ， ，求过线段 AB中点且斜率为 2

的直线的方程． 
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36.（本小题满分 6 分） 

在三棱锥 P ABC 中， PA平面 ABC ， AC BC ． 

证明： BC 平面 PAC ． 

 

 

 

 

 

37.（本小题满分 8 分） 

据相关规定，24 小时内的降水量为日降水量（单位：mm），不同的日降水量对应的降

水强度如下表： 

日降水量 (0 10)，  [10 25)，  [25 50)，  [50 100)，  [100 250)，  [250 )，  

降水强度 小雨 中雨 大雨 暴雨 大暴雨 特大暴雨 

为分析某市“主汛期”的降水情况，从该市 2015 年 6 月～8 月有降水记录的监测数据中，随

机抽取 10 天的数据作为样本，具体数据如下： 

16  12  23  65  24  37  39  21  36  68 

（1）请完成以下表示这组数据的茎叶图； 

1 2        

2 1 3        

3 6 7        

6 5       

 

（2）从样本中降水强度为大雨以上（含大雨）天气的 5 天中随机选取 2 天，求恰有 1

天是暴雨天气的概率． 

 

 

 

 

38.（本小题满分 8 分） 

已知函数 .3)( 23 xaxxxf   

(1)若 )(xf 在[1 )， 上是增函数，求实数 a 的取值范围； 

(2)若函数     2( 3) 1g x f x a x     0a  至多有两个零点，求实数 a 的取值范围. 

 

 

 

（第 36 题
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样卷参考答案 

一、选择题（共 20 小题，每小题 3 分，共 60 分） 

   1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 C C D A A C B Ｂ C A 

题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

答案 C D C B D A B B C B 

题号 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

答案 C D B A Ｂ B A D D B 

 

二、填空题（共 4 小题，每小题 3 分，共 12 分） 

31. 4 ;     32. 2 ;     33.  
3

5
;    34.  1,3 . 

三、解答题（共 4 小题，共 28 分） 

35.（本小题满分 6 分） 

解：线段 AB的中点坐标为  1 3 ， ， 

所求直线的方程是  3 2 1y x   ，即 2 1y x  ． 

 

36.（本小题满分 6 分） 

证明： PA 平面 ABC ， BC 平面 ABC ， 

BCPA  . 

又 AC BC ，PA平面 PAC ， 

AC 平面 PAC ， AACPA  ， 

BC 平面 PAC . 

 

37.（本小题满分 8 分） 

解：（1）

1 2   6    

2 1 3    4    

3 6 7    9    

6 5    8    

 

（2）记降水强度为大雨的 3 天为 a ，b ，c ，降水强度为暴雨的 2 天为 d ，e ，从这

5 天中抽取 2 天的所有情况为 ab ， ac， ad ， ae，bc ，bd ，be ， cd ，ce，

de，基本事件总数为 10. 

记“5 天中抽取 2 天，恰有一天发生暴雨”为事件 A，可能结果为 ad ，ae，bd ，be ，

cd ， ce，即事件 A 包含的基本事件数为 6.  

所以恰有 1 天发生暴雨的概率
6

( ) 0.6
10

P A   ． 

38.（本小题满分 8 分） 

（第 28 题图） 
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解：(1) 0323)( 2  axxxf ，
3 1

( ).
2

a x
x

    

∵当 x≥1时，
3 1

( )
2

y x
x

  是增函数，其最小值为 0)11(
2

3
 ， .0a  

(2)
3 2 2( ) 1g x x ax a x    ， 

由
2 2'( ) 3 2 0g x x ax a    ，

3

a
x a x  得 或 . 0

3

a
a a   ， . 

当 x 变化时， '( )g x ， )(xg 的变化情况如下表： 

( )
3

a
x g x   时， 有极大值， 1

27

5
)

3
()( 3  a

a
gxg 极大 ；    

( )x a g x 时， 有极小值，
3( ) ( ) 1g x g a a   

极小 . 

∵函数     2( 3) 1g x f x a x     0a  至多有两个零点, 

∴ ( ) 0g a  或 g(
3

a
 )≤0. 

0a  ， 35
( ) 1 0

3 27

a
g a     . 

∴   3 1 0g a a    .解得 0<a≤1. 

 

 

 

 

 

 

 

x )
3

,(
a

  
3

a
  ),

3
( a

a
  a ( )a ，  

'( )g x  + 0 － 0 + 

)(xg  单调递增 1
27

5 3 a  单调递减 13  a  单调递增 
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俯视图 

正视图 侧视图 

（第 3 题图） 

七、附录 

2018 年 6 月广西壮族自治区普通高中学业水平考试 

数   学 

（全卷满分 100 分，考试时间 120 分钟） 

注意事项： 

1．答题前，考生务必将自己的姓名、座位号、考籍号填写在答题卡上． 

2．考生作答时，请在答题卡上作答（答题注意事项见答题卡），在本试题上作答无效． 

一、选择题：本大题共 20 小题，每小题 3 分，共 60 分．在每小题给出的四个选项中，只

有一项是符合题目要求的． 

1．已知集合 A ={ 0，1，2 }，则 

 A．0A  B．1A  

 C．2A       D．3A  

2．
2


的角度数是 

 A．30   B．60              

 C．90   D．100  

3．某几何体的三视图如图所示，则该几何体是 

 A．圆锥    

 B．圆柱  

 C．棱柱      

 D．棱锥 

4．已知 i 是虚数单位，那么    3 1 2i i   = 

 A． 2 3i                  B. 4 i    

    C. 4 2i                     D.4 3i  

5．在平面直角坐标系中，指数函数 2xy  的大致图象是 

 

 

 

    

 A．       B.               C. D.  

6．圆    
2 2

1 2 1x y    的半径长等于 

 A．2 B． 3    C． 2     D．1 

7．已知向量  2 1= ，a ，  0 2= ，b ，则 +a b ＝  
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 A．  2 3，      B．  0 2，   

 C．  0 3，   D．  2 6，  

8.在程序框图中，下列图形符号表示流程线的是 

9．在平面直角坐标系中，不等式 y x≥ 表示的平面区域是 

 

 

 

 

A．       B.              C. D.  

10．下列函数中，是对数函数的是 

 A．
2logy x     B． 1y x     

 C． siny x      D． 2y x  

11．一商店为了研究气温对某冷饮销售的影响，对出售的冷饮杯数 y（杯）和当天最高  

   气温 x（ C ）的数据进行了统计，得到了回归直线方程 ˆ 1.04 12y x  ．据此预测：  

   最高气温为30 C 时，当天出售的冷饮杯数大约是 

 A．33      B．43      

 C．53      D．63 

12．直线 3 0x y   与直线 1 0x y   的交点坐标是 

 A．  3 5，   B．  1 2 ，
 

 C．  5 3，   D．  4 5，   

13．直线 2 1y x  的斜率等于 

 A． 4   B． 2  

 C．3   D． 4  

14．“同位角相等”是“两直线平行”的 

 A．充分而不必要条件 B．必要而不充分条件 

 C．充要条件  D．既不充分也不必要条件 

15．已知函数   3 2f x x x  ，那么  2f = 

 A． 20   B．12  
 C．3   D．1  

 

 

A． 

 

 

B． 

 

 

C． 

 

 

D． 
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16．已知函数  sin 2 0
3

y A x A
 

   
 

的部分图象 

如图所示，那么 A   

    A．
6



                   
B．

3


 

  

    C．1                     D． 2
  

 

17．在△ABC 中，已知角 A，B，C 的对边分别为 a ，b ，c . 若 1a  ， 2c  ， 30A  ，则角

C = 

 A．15  ゚   B． 45  ゚  

 C．75  ゚  D．90  ゚

18．已知函数  y f x 的图象如图所示，那么方程

  0f x  在区间  a b， 内的根的个数为 

A ． 2  

  B．3  

C．4      D．5 

19．椭圆
2 2

1
25 9

x y
  的两个焦点的坐标分别为 

A．    5 3 3 5， ， ，     B．    5 3 5 3， ， ，   

C．    4 0 4 0 ， ， ，          D．    3 5 3 5， ， ，   

20．已知
3

cos
2

  ，且0    ，那么 sin2   

 A．
1

2
  B．

2

2
 

 C．
3

2
  D．1 

（第 18 题图） 

（第 16 题图） 

（第 16 题图） 
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（第 24 题图） 

二、填空题：本大题共 6 小题，每小题 2 分，共 12 分． 

21．如图，①②③④都是由小正方形组成的图案，照此规律，图案⑤中的小正方形个数

为        . 

                                                   

                                                        

 

 

22．在△ABC 中，AB = a ，AC= b ，若 0g =a b ，则△ABC 是        三角形 

（填“钝角”、“直角”或“锐角”）.  

23．等比数列 1，2，4，8，…的公比 q =        . 

24．如图是正方形及其内切圆，向正方形内随机撒一粒“豆子”，它落到阴影部分的概率

是        . 

25．函数   2 2 1f x x x   在区间  0 3， 上的最大值是        .  

26．设双曲线 C：
2

2 1
3

y
x   的左、右焦点分别为

1F 、
2F ， P 是双 

曲线 C 右支上一点，若 2 5PF  ，则△PF1F2 的面积为        .  

 

三、解答题：本大题共 4 小题，共 28 分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．  

27．（本小题满分 6 分） 

在我国，9 为数字之极，寓意尊贵吉祥、长久恒远，所以在许多建筑中包含了与 9 相

关的设计.某小区拟修建一个地面由扇环形的石板铺成的休闲广场(如图)，广场中心是一圆

形喷泉，围绕它的第一圈需要 9 块石板，从第二圈开始，每一圈比前一圈多 9 块，共有 9 圈. 

问：修建这个广场共需要多少块扇环形石板？ 

 

 

 

 

 

①    ②        ③          ④          ⑤ 

（第 21 题图） 

→ → 

（第 27 题图） 
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28．（本小题满分 6 分） 

某商场在“五一”促销活动中，为了了解消费额在 5 千元以下（含 5 千元）的顾客的

消费分布情况，从这些顾客中随机抽取了 100 位顾客的消费数据（单位：千元），按

 0 1， ，  1 2， ， 2 3， ，  3 4， ， 4 5， 分成 5 组，制成了如图所示的频率分布直方

图.现采用分层抽样的方法从  0 1， 和 2 3， 两组顾客中抽取 4 人进行满意度调查，再从

这 4 人中随机抽取 2 人作为幸运顾客，求所抽取的 2 位幸运顾客都来自 2 3， 组的概率. 

 

 

 

 

 

 

 

29．（本小题满分 8 分） 

在三棱柱 1 1 1ABC A B C 中，已知底面 ABC 是等边三角形，
1AA 底面 ABC ，D是BC

的中点. 

（1）求证： 1AD BC ；  

（2）设 1 2AA AB  ，求三棱锥 1 1B ADC 的体积. 

（参考公式：锥体体积公式
1

3
V Sh ，其中 S 为底面面积， h 为高.） 

 

 

 

 

 

 

（第 28 题图） 

（第 29 题图） 
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30．（本小题满分 8 分） 

已知函数 ( ) xf x xe ，其中 2.71828e  …为自然对数的底数. 

（1）求曲线 ( )y f x 在点 ( )( )1 1f， 处的切线方程； 

（2）证明： ( ) ln 1f x x ＞ . 
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2018 年 6 月广西壮族自治区普通高中学业水平考试 

数学参考答案及评分标准 

一、选择题（共 20 小题，每小题 3 分，共 60 分） 

题 号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答 案 A C B D A D A C A A 

题 号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

答 案 B B B C B D D B C C 

二、填空题（共 6 小题，每小题 2 分，共 12 分） 

21．25 ； 22．直角； 23．2 ；  24．
4


；  25. 2 ； 26． 4 6 . 

三、解答题（共 4 小题，共 28 分） 

27．（本题满分 6 分） 

解法一：设从第 1 圈到第 9 圈石板数所构成的数列为 na ， 

由题意知， na 是等差数列，  ······································································· 1 分 

其中 1 9a  ，公差 9d  . ··············································································· 2 分 

9 9 (9 1) 9a     81 ，················································································· 3 分 

数列 na 的前 9 项和 

1 9

9

( ) 9

2

a a
S

 
  ·························································································· 4 分 

(9 81) 9

2

 
  ························································································ 5 分 

=405. 

答：修建这个广场共需要用 405 块扇环形石板. ···················································· 6 分 

 

解法二：依题意，广场从第 1 圈到第 9 圈所需的石板数依次为 

9，18，27，…，81. ······················································································ 3 分 

第 1 圈到第 9 圈的石板数之和 

9 9 18 27 81S       ·················································································· 4 分 

 9 9 81

2


 ···························································································· 5 分 

405 . 

所以，修建这个广场共需要扇环形石板 405 块. ···················································· 6 分 
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28．（本题满分 6 分） 

解：根据频率分布直方图， 

 0 1， 组的顾客有100 0.10 10  人， ·············· 1 分 

 2 3， 组的顾客有100 0.30 30  人. ··············· 2 分 

用分层抽样的方法从两组顾客中抽取 4 人，则从

 0 1， 组抽取 1 人，记为 A；从 2 3， 组抽取 3 人，

分别记为 1 2 3B B B, , . ················································· 3 分 

于是，从这 4 人中随机抽取 2 人的所有可能结果为 1AB ， 2AB ， 3AB ， 1 2B B ，

1 3B B ， 

2 3B B 共 6 种. ························································ 4 分 

设所抽取的 2 人都来自 2 3， 组为事件 C，所包含的结果为 1 2B B ， 1 3B B ， 2 3B B  

共 3 种. ··························································································· 5 分 

因此，所抽取的 2 位幸运顾客都来自 2 3， 组的概率
3 1

( )
6 2

P C   .  ··········· 6 分 

29．（本题满分 8 分） 

（1）证明：在三棱柱 1 1 1ABC A B C 中，由 1AA 平面 ABC，知 1CC 平面 ABC . 

∵AD平面 ABC， 

∴ 1AD CC . ························································· 1 分 

△ ABC 是等边三角形， D是 BC 的中点， 

∴ AD BC . ························································· 2 分 

又 1CC ∩ BC C ， 

∴ AD平面 1 1BCC B . ·············································· 3 分 

又 1BC 平面 1 1BCC B ， 

∴ 1AD BC . ··························································· 4 分 

 

（2）解法一：在三棱柱 1 1 1ABC A B C 中，由 1AA 平面 ABC，知 1BB 平面 ABC . 

∵
1 1 1 1 1

1 1
2 2 2

2 2
B C DS B C B B       ， ， ··········································· 6 分

 

∴
1 1 1 1 1 1

1

3
B ADC A B C D B C DV V S AD      ································································ 7 分

 

2 3
.

3


 

3AD 

（第 28 题图） 

（第 29 题图） 
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∴三棱锥 1 1B ADC 的体积为
2 3

3
. ································································ 8 分 

解法二：在三棱柱 1 1 1ABC A B C 中，由 1AA 平面 ABC，知 1CC 平面 ABC . 

∵
1 1 1 1ABC A B C ABCV S AA   ，

1 1 1 1

1

3
A A B C ABCV S AA   ， ······································· 5 分 

1 1 1 1

1 1 1

3 2 6
B ABD C ADC ABC ABCV V S CC S AA         ， ··········································· 6 分 

∴
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1B ADC ABC A B C A A B C B ABD C ADCV V V V V         ·············································· 7 分

 

1

1 2 3

3 3
ABCS AA   .

 

∴三棱锥 1 1B ADC 的体积为
2 3

3
. ································································ 8 分 

30．（本题满分 8 分） 

解：（1）由已知，得 )1()(  xexeexf xxx
. ············································ 1 分 

( )1f = e ， (1) 2f e  ， ············································································ 2 分 

所求的切线方程为 ( )2 1y e e x- = - ，即2 0ex y e   . ·································· 3 分 

（2）证法一：要证明 ( ) ln 1f x x  ，即证明 ln 1xxe x  )0( x . 

∵ 0x＞ ，即证 xe ＞
ln 1x

x


. ······································································· 4 分 

令 ( ) xF x e ，
ln 1

( )
x

G x
x


 ，即证明 ( ) ( )F x G x＞ .  

∵ 0x＞ ，∴ ( ) 1F x ＞ .         ① ······························································ 5 分 

2

ln
( )

x
G x

x
   ，当 (0 1)x ， 时， ( ) 0G x ＞ ；当 (1 )x ， 时， ( ) 0G x ＜ . 

∴ ( )y G x 在 (0 1)， 上单调递增，在 (1 )， 上单调递减. ································· 6 分 

max( ) (1) 1G x G  ，即 ( ) 1G x ≤ .   ② ·························································· 7 分 

由①②可知 ( ) ( )F x G x＞ ，从而 ( ) ln 1f x x  . ··············································· 8 分 

证法二：要证 ( ) ln 1f x x  ，即证 ln 1xxe x  )0( x . 

令 ( ) ln 1xh x xe x   ， ··········································································· 4 分 

由于
1

( ) ( 1) xh x x e
x

    ，易知 ( )y h x 在 (0 )， 上单调递增. ······················· 5 分 

∵
1

2
1 3

2 0
2 2

h e
 
   
 

＞ ， 0
4

165

4

1 4

1





e

h ,
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∴存在
0

1 1

4 2
x

 
 
 

， 使
1

( ) ( 1) 0xh x x e
x

     ，即 0

0

0

1
( 1)

x
x e

x
  . ····················· 6 分 

当 0(0 )x x ， 时， ( ) 0h x ＜ ；当 0( )x x ， 时， ( ) 0h x ＞ .  

所以 ( )y h x 在 0(0 )x， 上单调递减，在 0( )x ， 上单调递增. 

0

min 0 0 0( ) ( ) ln 1
x

h x h x x e x    .  

∵ 0

0

0

1

1

x
x e

x



，∴

0 0

0

1
( ) ln 1

1
h x x

x
  


.    ············································· 7 分 

令
1

( ) ln 1
1

H x x
x

  


，则 ( )y H x 在  0 ， 上单调递减. 

∵
0

1 1

4 2
x

 
 
 

， ，∴ 0

1 1
( ) ln 2 0

2 3
h x H

 
   

 
＞ . 

所以 ( ) ln 1f x x  . ················································································· 8 分 

 

 

 

 


